

# 行道不在言說 行即是

◎ 林純雄

道有多好？很不好說，做了再說。

今年到馬來西亞天慈中堂學習了愿，第一次家庭成全的感動與震撼，讓後學整晚沒有睡意。

窗外雷陣雨加閃電，雨花吹進臥室，窗簾不斷被風吹起，往上飄動起來，關好門窗，決定將生平第一次「有驚無險」這一幕寫下來。

許學長那股修道人的傻勁感動了後學，問他害怕嗎？他說常常被妹婿碰一鼻子灰，習以為常了，不會氣餒，以後有機會還是會再去的。

來馬來西亞快一星期沒有下雨，中堂四周的花草樹木都期待天降甘霖。拿起水管接灑水器，塑膠接頭曝露太久，部份已碎裂，只好拉著水

管，逐一澆灌兩小時。晚上八點約好要去家庭成全，草草沖個涼，一起拜訪的許福順與周來福學長也到了。

兩位學長來中堂夜宿輪值，談到許學長的妹婿，知道不易成全，許學長吃過多次閉門羹，妹婿很討厭他，不過爲了妹妹一家人，仍然希望去成全。

道有多好？很不好說。後學在許學長身上看見了道。後學在成全工作上甚麼情況都碰過，曾聽前賢被潑糞，倒是沒碰過，成全應該難不倒後學吧！

週日下午一行人到大賣場買東西，許學長開車經過妹婿家，就想停車請大家去妹婿家坐坐，後學覺得太冒昧了！最好先預約，不要說是道

親，就說有台北的朋友來拜訪。

到時再見機行事。妹婿有三個小孩，準備了伴手禮，懷著忐忑的心一路到了妹婿王先生的家門，大約晚上八點五十分。一停好車，就聽到房子裡的小朋友高興的說：台北的朋友來了！大概媽媽是這麼說的吧！進入客廳，妹婿王先生還沒有下班，小朋友有的在寫功課，有的在看電視，許學長妹妹打招呼要我們坐，雖然有些靦腆，看得出是高興的，又進到廚房準備了三杯美食，端出來放在茶几上。

三人與小朋友一起在客廳看電視，從孩子們與許學長的互動熟識度，可以看出許學長常來走動，許學長的妹妹就在廚房準備先生的晚餐。

約九點半，王先生才下班回來，一進門，連打一聲招呼都沒有，臉色很不好看，還瞪了許學長一眼，後學眼看大事不妙，偷偷小聲徵求許學長的意見，許學長妹妹也暗示先讓他吃飯，等一下再說，空氣有點凝重，又不好意思不告而別。

這一頓晚飯，許學長的妹妹也陪站在先生旁邊，吃了很久，大約快一個小時，我們走也不是，留下來也不是，只好陪著小朋友一起看電視，也不知為甚麼，小朋友在我們面前選看

弟子規的卡通故事，小朋友很喜歡到中堂。他太太還暗示我們要留下來，讓他吃完飯，等他沖個涼再說。

王先生不吭一聲，不理我們，又從我們旁邊走過，上二樓房間去沖涼，二十分左右，下樓梯又走入餐廳，後學很有禮貌的主動過去跟他打招呼，拿出名片自我介紹，他接受並端詳了一下，沒有丟掉，卻突如其來臉色一變，瞪著許兄吼了一聲：我們家不要有吃齋的朋友！就衝出客廳大門，在院子裡大聲的不知說些甚麼？

許學長的妹妹出去勸他進來，他手裡不知拿著甚麼東西，站在車子旁邊，大力敲自己的車子。後學出去跟他握手，小心將手攀附在他肩上，慢慢引他進入客廳，走到大門口就停住，跟後學說，他不是針對後學。後學本來要引他進入客廳，不過他不走了，應該是不再讓我們進去。

到了應該離開的時候，許學長去開車子，上了車子，許學長的妹妹撐著雨傘走到車旁道別，口中不斷向我們道歉，說對不起。結束今晚的特殊家庭訪視，歷時近約三個鐘頭。

回程的車上，三人都還很鎮靜，後學問許學長害怕嗎？他胸有成竹的說：不會怕。許學長雖然不是頂聰


明，卻是有勇氣、有智慧的人。他說過一句話：「道場是給我們了愿的地方，我一定會把握住道場的每一件事，道場的事也是我自己的事。」像他這樣鏗而不捨的成全人，面對被成全者給與的難看，一點都不介意，下次有機會還是會去。

這次成全的工作沒有成功，倒是

成全了自己，這個晚上該算是做對一件事情，後學親眼目睹，那一幕拒絕成全的過程與經歷，真是畢生難忘，希望許學長的妹婿能夠早日拾回心中的道。

整個晚上，窗外依舊閃電不止，風雨交加，覺得傍晚在花園澆水是白費了。

## 我的媽媽最好(六)



小小獅寶真可愛 獅媽在旁撒嬌來  
母獅眼神八方擺 深恐獵人子彈栽

作者：123快樂元素